
Okresný výkonný výbor Čsl.(Československej) soc.(iálnej) dem.(okracie) došiel k názorom, 
že tento stav skutočného nebezpečenstva nového vojnového konfliktu vyžaduje zomknutie 
všetkých pokrokových síl národov Čechov a Slovákov, proti reakcii, ktorá sa spája s našimi 
zaprisahlými nepriateľmi - Nemcami. Vychádzame z jednomyseľného poznania, že bez 
mocnej opory ZSSR by národy Čechov a Slovákov v budúcom konflikte zahynuli. 

Politická výchova z dnes zdecimovaných reakčných strán, útek časti ich predstaviteľov do 
radov našich nepriateľov a nádej zahraničnej reakcie, nás vedú k poznaniu, že v prípadnom 
konflikte majú príslušníci oboch našich národov slúžiť ako kádre pre tzv. piatu kolónu. 

Okrem tvorivej a plodnej práce v továrňach, závodoch, na poliach aj v úradoch, potrebujeme 
nutne prevýchovu časti nášho obyvateľstva v zmysle konštruktívne socialistickom, v zmysle 
vernosti našim spojeneckým záväzkom a v zmysle k ľudovodemokratickému zriadeniu. 

Keď vývoj pomerov v štátoch východnej a strednej Európy išiel pod tlakom zachovania 
socialistických výdobytkov tak ďaleko, že odstránil názorové rozdiely medzi stranami 
komunistickými a sociálne demokratickými a keď vyvrcholia vo spojenie týchto dvoch 
socialistických strán, nevidíme dôvodov, prešl1o by už teraz, v dobe zvýšeného tlaku nášho 
spoločného nepriateľa - medzinárodného kapitálu, nemohla byť aj u nás nástupná éra 
skutočnej bratskej spolupráce. Ponúkame Vám preto túto spoluprácu, ktorá by sa konkrétne 
prejavila tým, že by ste obosielali naše schôdze svojimi zástupcami a naopak, ak by ste nám 
ako strana, ktorá nesie ťarchu zodpovednosti za vývoj pomerov dali pokyny, akým spôsobom 
sa dobre uplatniť v duchu budovateľského programu vlády našej republiky. Očakávame Vaše 
priateľské vyjadrenie k nami nadhodeným otázkam. 

 So súdružským pozdravom 

 Okresný výkonný výbor Čsl.(Československej) sociálnej demokracie v Poprade 

Slovenský národný archív Bratislava, f. Sociálna demokracia na Slovensku, a. j. 191. 

 

Dokument č. 150 

Prehlásenie1 širšieho predsedníctva Strany slobody z 26. februára 1948 

 

Vo štvrtok dňa 26. februára t. r. v popoludňajších hodinách zasadalo v Bratislave užšie Strany 
slobody, aby prerokovalo aktuálne otázky súčasného politického života. 

Vzhľadom na politickú situáciu predsedníctvo sa rozhodlo, že v takýchto vážnych časoch, aké 
dnes prežívame, treba preniesť funkciu vedenia strany opäť na širšie predsedníctvo, čo 
predseda užšieho predsedníctva hneď oznámil širšiemu predsedníctvu strany. 

Po týchto vnútrostraníckych organizačných opatreniach uznieslo sa širšie predsedníctvo 
strany na tomto opatrení: 

Širšie predsedníctvo Strany slobody, ktoré zasadalo dňa 20. februára t. r. v Bratislave, 
prevzalo po referáte doterajšieho predsedu užšieho predsedníctva strany doc. Dr. Jozefa 
Diešku opäť funkciu predstavenstva strany do svojich rúk, s tým, že až do riadneho zvolania 
zjazdu strany bude jedine ono kompetentným predstaviteľom Strany slobody. 

Ďalej vzalo na vedomie rezignáciu poslanca Jozefa Hanzela z funkcií šéfa tlače a 
zodpovedného redaktora ústredného orgánu strany denníka "Sloboda". 

                                                           
1 Vzhľadom k tomu, že ide o názov dokumentu používame v origináli použitý pojem „prehlásenie“. 



Uvážiac súčasnú vnútropolitickú situáciu schválilo širšie predsedníctvo strany jednohlasne 
doterajší postup zástupcov Strany slobody pri zaujímaní stanoviska k súčasným udalostiam a 
pre ďalšie rokovania s kompetentnými činiteľmi rozhodlo sa vysielať svojich zástupcov. 

Širšie predsedníctvo Strany slobody týmto vyhlasuje členstvu strany ako aj širšej verejnosti, 
že Strana slobody sa plne stotožňuje s ľudovodemokratickým napredovaním pokrokových síl 
nášho politického života, stavia sa za novú Gottwaldovu vládu a sľubuje jej plnú podporu. 

Strana slobody, stojac ideovo na kresťanskom svetonáhľade, stavala sa vždy za pokrokovú 
obrodu života sociálneho a hospodárskeho, za úplnú demokratizáciu sociálneho a 
hospodárskeho života v obnovenej Československej republike a brojila proti tým silám v 
našom politickom živote, ktoré sa pokúšajú tento pokrok zahatať, či už z dôvodov osobných, 
rodinkárskych alebo z neujasneného pridržiavania sa prekonaného liberalisticko- 
kapitalistického ideologického systému. 

Keď toto naše rozhodnutie oznamujeme, dávame súčasne funkcionárom, ako aj členom strany 
tieto pokyny: 

Vstupujte do tvoriacich sa akčných výborov a podporujte ich svojou účinnou spoluprácou v 
každom ohľade: 

zachovajte ako doteraz jednotnú disciplínu strany v záujme čím rýchlejšieho obnovenia 
poriadku a normálneho života v našom štáte. 

 V Bratislave 26. februára 1946 

Za širšie predsedníctvo Strany slobody 

 Doc. Dr. Jozef Dieška v. r. 

 Dr. Jozef Brúha, v. r. 

 

Sloboda, č. 45, 29. februára 1948. 
 

Dokument č. 151 

List prednostu VII. odboru Povereníctva vnútra z 27. februára 1948 o prepúšťaní 
štátnych a verejných zamestnancov akčnými výbormi 

 

                                P O V E R E N Í C T V O    V N Ú T R A 

 

Číslo: 529 – 6 – VII – kab./1948.                  V Bratislave dňa 27. februára 1948 

Predmet: Prepustenie nespoľahlivých 
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                                                                      Dr. Daniel O k á l i     

                                                                      povereník vnútra 
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